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©Szalkai Istvan. A feladatsor szabadon felhasznalhato és terjeszthetd /pl. Szakkori feladatoknak/ .

Mindennapi fejtoréink
Szalkai Istvan, Veszprém

(A feladatok nem sorrendben vanak, lehet, hogy a végén vannak az érdekesebbek...)

1) a) A ("sotét") kozépkorban adé gyanant tizedet és kilencedet szedtek. Ez hany % SZJA adonak
felel meg? (Most mennyi is?)
b) Mennyi 20% -nak a 80% -a ?

¢) A képen egy hitel hirdetését 14tjuk, szovege: GYORS KOLCSON KESZPENZBEN!
"Példa: 90.000,-Ft kolcson esetén a heti torlesztés 3861Ft 30000-100 000 Ft-ig | KEZES NELKiL

3 9 hét”' e. " Példa: 90 000 Ft kolesiin esetén Hivia a Provident Pénziigyi Rt.-t
Szamitsuk ki: hany szazalék kamatot fizetiink a futamido e R

végére, a példa adataival szamolva. A kapott értéket szamoljuk |

at éves kamatszintre is! (A pénzintézetek az éves kamat 365 -

0d részét szamoljak napi kamatnak, vagyis az éves kamat R S o E PROVIDENT

S, L bt FINANCIAL
1d6aranyos részét.)

2) Kétféle fényképezogép felvételeirdl kérhetiink papirképet: kisfilmtekercses
(="hagyomdanyos") és digitalis.

A kisfilmtekercs eléhivasaért egy fix osszeget kell fizetniink tekercsenként, akar 24 kép akar 36
kép van a tekercsen. El6hivas utan minden 9x13 cm méretii papirkép (a "nagyitds™) 5,-Ft/db.

A digitalis fényképezdgépnél eldhivasi dij nincs, csak a szamitogépre valo atiras "transzferkoltsé-
ge", ami 199,-Ft megrendelésenként, akarmennyi képet is rendeliink. (Akar 1000 képet is
rendelhetiink egyszerre.) Minden papirkép ezutan 39,-Ft/db.

0) Mennyibe keriil egy-egy tekercs (hagyomanyos) film eldhivdsa, ha 24 képes tekercs el6hivasa
¢s a képek nagyitasa (24db) 6sszesen 919 Ft -ba kertilt.

a) Szamitsuk ki, hogy 24 illetve 36 kép megrendelése esetén mennyi a képek atlagara Kisfilm-
tekercses ¢€s digitalis fényképezdgép esetén.

b) Hany kép esetén olcsobb és hany kép esetén dragabb a digitalis fényképezdgép képeinek
el6hivéasa a hagyomanyos fényképezdgéphez viszonyitva?

DIGITALIS KEPEK KIDOLGOZASA BARMILYEN | HAGYOMANYOS FOTO-
ADATHORDOZOROL KIDOLGOZAS NEGATIVROL

Uzleteinkben vagy az Interneten

hllmpapukephddgowdzgmhsadathmdomfél 5 19
39 R/db 9x13cm-es Ft/db 10x15 (- H/db

:4\ ik » < i dnnlk ok a leadt

nenzder Kikssget nem taraknazs. winvendels escién nom ¢ érvfnyes. A feltiintesstt drak 2 film eloh Mnium mmmk

3 |BARMICEE
Szemben

Radics kézlekedési hivek:

— Figyelem, az M7-esen auto-
26k figyelmét szeretnénk felhiv-
ni, hogy legyenek 6évatosak,
mert egy oriilt a forgalommal
szemben autdzik Budapest felé.

Kovdcs meghallgatia a felhi-
vdst, majd felesattan:

— Hogyhogy egy? Mind!

<<-- Logikusan gondolkodik-e a viccben szerepl autos ?




4) Egy auto eliils6 szélvédo tivegére kavicsok estek az
elotte halado teherautordl. Hany kavics esett a szélvédore?
Milyen sorrendben estek a kavicsok?

5) 8 db egyforma méretii négyzetet tettiink le az asztalra /(
egymas utan. Az A-val jelolt négyzet van legfeliil, a tobbi
pedig takarasban van, csak bizonyos részeik latszanak. E ' D
Allapitsd meg, milyen sorrendben tettiik le a négyzeteket az
asztalra. A

(Netmatek 2001/02, 6.oszt. 10.fordul6 3.feladat)

6) Egy 30 darabos kirakos jaték sz¢élét mar kiraktuk, amikor
¢észrevettiik, hogy egy elem hidnyzik a készletbdl (belekevertiik a masik készlet darabjai k6zé).
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Melyik lehet a hidnyz6 darab a kovetkezok koziil ?
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7) Klari egy négyzet alaku papirlapot egymas utan négyszer félbehajtott igy, hogy minden hajtas
utan haromszoget kapott. Ezutan a papirlapot kiteritette, majd a hajtasvonalakat ceruzaval atrajzolta.
Melyik abrat kapta az alabbiak koziil?

(A) (B) - (O) (D) (E)

(Zrinyi verseny 2005. megyei forduld.)

X1, évioyam. 176_szam VESZPREM MEGYE NAPILAP, A 2005, s 29, PENTEK |
—,7 : LIV 4 7 |
'Munkara fogjak a szelet
8) A kép aldirasa szerint: "A 80m magas tornyon egy 90m ' Az erszg edigiegnagyob eliesiiményd propelerét alitoak fl
atmérdjii szélkerék forog majd." | g )
Nem fogja a foldet surolni a propeller? 1

9) Egy buliban mindenki vett mindenkinek kis ajandékot,
amit egy kozos asztalon gytijtottek. Hany tagh a tarsasag, ha
Osszesen 812 ajandék gyllt 6ssze?




10) (Radiohir a "Réakosi"-rendszerb6l): "Mar tébb tucat tizem termel az orszdgos dtlag felett.
Hamarosan a tobbi iizem termelése is feliilmulja az orszdagos atlagot!™ Mikor lesz ez?

Epitkezés

11) Egy henger alaku vodorben oltott mész van (ez pépszerii massza), melyet viz borit (mert a
levegdvel érintkezve megkotne, azaz tonkremenne). Kivesziink valamennyi meszet a vodorbol, de
vizet semmit. Hogyan lehet mégis, hogy most mar nem fedi be a viz a meszet?

12) Egy kislany letépte a falrdl a tapétat, ezért apukaja megdicsérte. Hogyan lehet ez?

13) Csalidi hazit POROTHERM 38:as téglébol, korrekt épitdipari cég, teljesen kulcsra-
készre, AFA-val 136250 Ft/négyzetméter dron felépiti. 88/ 330/

Mennyibe keriil egy 70m? -es csaladi hazat felépittetni a hirdetés szerint?

14) a) Legyen R:=10cm. Egy R sugart gémb felszine, egy 2R magassagu henger alaku cs6
(mely alapkorének sugara R) palastjanak teriilete, és egy 2RX2Rn méreti sik téglalap teriilete
ugyanakkora. Mindharom felszint d=0.5mm vastag festékréteggel bevonjuk. Mennyi (térfogati)
festék kell az egyes esetekben?

b) Oldjuk meg a fenti feladatot altalaban is: tetsz6leges R és d esetén. Magyarazzuk meg a
jelenséget!

15*) Téglalap alapu szekrényt egyediil gy mozditottam el a faltol, majd egy hét mulva vissza,
hogy egyik végénél fogva kicsit megemeltem harom labat, és a negyedik 1aba, mint fiiggdleges
forgastengely koriil, elforgattam.

Ha a sikon kijel6lok két egybevago téglalapot, a fenti modszerrel lehet-e (és hogyan) barmelyiket
atvinni a masikba (esetleg a sikon ide-oda mozgatva).

Kozépiskolasoknak

16) Tegyiik fel, hogy a padlo és a fal mértani sikok, és derékszoget zarnak be. Igaz-e, hogy
barmely "benyega" 1étra (azaz aminek négy sarka nem egy sikbeli téglalap négy cstcsa, hanem
tetszOleges négy térbeli pont) billegés nélkiil tdimaszthaté a falhoz, azaz két-két szomszédos sarka a
padlon illetve a falon van?

b) Mi a helyzet akkor, ha a fal nem zar be derékszoget a padloval?

17) Egy d atmérdji henger alaku csovet S szélességii nylon-csikkal tekeriink korbe festés elott,
csavarmenetben ferdén, gylirddés nélkiil. Mekkora lehet a csik és a henger szoge, ha a csik
mindeniitt (hézagtalanul) fed?

18) (fizika) a) Egy stlytalan pokfonal fiiggdlegesen leesik a plafonrol. Leérkezéséig kifeszitve
marad-e? Mi torténik egy egész pokhaloval?
b) Mi torténik egy m tomegi kotél esetén?



Ujabbak
Szazalékszamitas

19) a) Ha a 15% AFA 20% -ra modosul, akkor ez
nekiink (bruttd) mekkora dremelkedést jelent?

b) Ha aug.1.-én 30% -kal majd szeptemberben 1jabb
5% -kal novekszik a gaz ara, akkor 0sszességében
mennyivel ?

¢) Ha 1milli6 Ft betétiink évei 5% kamata utan 20%
kamatadot kell fizetniink, akkor ez mekkora kiadas
nekiink? (2006.szeptember 1. jsagcikk alapjan.)

Szeptember, te draga!

Aremelések sorozatat inditja el az afandvekedés

Budapest (mi;) -A 15
szazalékos 4fakulcs meg-
sziintetésével minden,
eddig ide sorolt termék
ara emelkedik szeptem-
ber 1-jével, mivel 20 szé-
zalékos lesz a fogyasztasi
ado kulcsa.

Emellett drdgdbb lesz a vo-
nat- és a buszjegy. tovibbd a
fogyasztdsi adé nivekedése
miatt az alkoholos italok és a
dohdnytermékek is. A giz dra

augusztus 1-jén emelkedett
ugyan — dtlagosan kozel 30
szazalékkal —, de szeptember
1-jétSl djabb 5 szdzalék jon rd,
az dfadtsorolds miatt. Dea gdz
mellett szdmos més termék is
drigul péntektdl. Az dfator-
vény megsziing, a 15 szdzalé-
kos kulcs ald sorolt terméke-
ket és szolgaltatdsokat sorolé
melléklete az élelmiszerek
koziil a hissal kezdodik. (A
tovibbiak a 2. oldalon, Ter-
mékek... cimmel.)

d) A 2002-es adobevallasnal évi 1 050 000 Ft felett a
tobblet 40% -an feliil még 267 000 Ft-ot kell adozni.
Mekkor havi jovedelem esetén lett a jovedelem 30 % -a az add ? (KéMaL 2002/6, 348.0ld. C.682. feladat.)

e) Egy cipo 25%-kal kisebb tomegii, mint egy fehér kenyér, raadasul 20%-kal dragabb. Igaz
viszont, hogy a cipd az utols6é morzsaig elfogy, mig a kenyér 15%-a mindig rankszarad.
Ugyanakkora fogyasztast feltételezve hany szazalékkal koltiink tobbet, ha cipdt vesziink, mint ha
kenyeret? (KéMaL 1999/dec.544.01d.,C.560 feladat)

20) Fiigg -e a vadlasztds végeredménye attol,hogy hogyan osztjik fel a virost valasztokeriiletekre?
Alljon egy V véros négy keriiletbél all: I, II, III, IV, de csak két vélasztokeriiletre osztjak, két
képviseldt valasztanak. Legyen a két part X és Y és az egyes keriiletekben a partok tamogatottsaga
1: 5000X és 4500Y; 11: 4500X és 5500Y, I11: 6000X ¢és 5000Y, 1V:4000X és 5500Y .

Melyik part gy6z ha az A és B valasztokertiletek felosztasa:

a) Ai=1LUIL, B=lll.U IV,

b) Ax=1UIIL, Bx=Il.UIV..

c*) Van-e olyan példa, amelyben az a) esetben az X part nyer kétszer, a b) esetben az Y part nyer

kétszer ?
(2006. oktober valasztasi torvény-modositd javaslat nyoman. Ld.még ### KoMaL cikkre utalas ### )

Szogfiiggvények

21) Acsok hasznalték a kovetkez6 modszert szogek kimérésére: tekintsiink egy derékszogii harom-
szoget 45cm-45cm befogokkal (mondjuk 1écekbdl dsszeszogelve), ennek hegyesszoge nyilvan 45° .
Ha ezutan egy a° -os szoget kell kimérniink, akkor az egyik lécet cseréljiik ki egy a cm méretiire, és
a vele szemkozti szog (allitolag) kb. a° lesz.

Szamitsuk ki az igy kapott tényleges szoget a=40cm és a=50cm esetén.

22) A "veszélyes emelkedd" tabla 10% -ot mutat, vagyis az Gt minden 100m utan 10m-t
emelkedik. Ez geometriailag hany ° -os lejtének felel meg?

23) a) Tekerjlink egy henger (pl. szalami) koré 2-3 rétegben alufoliat, vagjuk el a hossztengelyre
45° -0s szogben, majd hajtogassuk ki az alufdliat. Milyen gorbét kapunk?

b) Milyen alaku az ingujj szabasmintdja a vallrésznél? (Ld.a mellékelt szabasmintaban a 87.rajzot.)

c*) Bizonyitsuk be, hogy a fentiek szinuszgorbék.

Ellipszis rajzolasa

24) a) Egy tobb szaz éves, falun is jol ismert modszer ellipszis szerkesztésére: tekerjiink egy
hengerre (pl.borosiiveg) papirlapot és igy rajzoljunk kort. (Ld.pl. Gardonyi Géza: Nagyapd tréfai.)

b) Ha korzénk ceruzas vége teleszkopos, akkor "korzézziink" vele ugy, hogy a tiis szaranak
egyenese allando legyen, csak ez az egyenes koriil forogjon a korzd. (Abacus Gjsag 2007.)



€) Melyik modszer ad igazi ellipszist?
Térfogat- és sulypontszamitas

25) Tekintsiink egy (forditott) kup alakt poharat, pl. pezsgGspoharat. A sorivas
a) Ha fele magassagig toltjiik, a teljes térfogat hanyadrésze van benne? saiétos f|z|ka]a
b) Mekkora magassagig toltsiik, ha a pohar térfogatanak felényi pezsgot

Hannover (mti) — A sorivas

szerenénk inni? is felvethet fizikai-matemati-
N : kai problémakat — véli Nor-

1 0 5 1 AVE ] bert Herrmann, a hannoveri

c) Oldjuk meg a feladatot csonkakutp alakt poharra is (pl. kavéspohar). bbbl i i

tézet tuddsa.

26) Meddig kell kiinnunk egy henger alaka sordspoharat, hogy a pohar a iR A
lehetd legstabilabb legyen (sulypontja lehet6 legalacsonyabb legyen). e W o

vagy dobozban, hogy a felboru-
14s veszélye a legkisebb legyen
(ezzel mér a nydrra késziil). A

27) Allitsunk két siktiikrot az asztalra, egymassal szemben 90° -ot kutat6 azt vizsgdlja, mennyit

., , , kel{ kiinni Elhl}OL, hogy a 1clb_(?—

bezardan. Mutassuk meg, hogy az asztal sikjaval parhuzamos barmely ruls veszélyének szempontja-

, ;e , , e . . bél idedlis helyre ke}'uljon az

fénysugar onmagaval parhuzamosan verddik vissza. (Geometriai feladatgy.l.) iiveg vagy doboz silypontja.

11z . , Kutatdsa™ szerint a sor mintegy

Hol hasznaljak ezt a jelenséget? kétharmadst helyes kihorpolni,
/ — miel6tt letessziik az iiveget.

AN
28) Utazzunk el Balatonakarattyara, és nézziik a Balatonon hosszaban kozeled6 hajokat. Mar

ekkora vizfeliileten is észrevehetjiik: a hajoknak el6szor csak a csticsat latjuk. Szamoljuk ki, hogy
mekkora tavolsag esetén vehetjiik észre ezt a jelenséget!

Kis pihenés

29) "Nos, hat mondja meg nekem, hogy ha Pozsonybdl Brassoba mindennap két postakocsi
kozlekednék, Brassobol Pozsonyba pedig ugyanannyi, ha marmost foltessziik, hogy az ut tiz napig
tart, mennyi kocsival talalkozik On utkdzben, mig Pozsonybdl egy postakocsin iilve Brassoba ér ? "

(K6MaL C.575 feladat, 2000.marc.,168.0ld.)

2003. oktober 10., pént

30) Ha egy hajo legénységének 1étszamat megszorozzuk a legénység ‘
létszamanal eggyel kisebb szdmmal, akkor tizenottel nagyobb szdmot
kapunk, mint ha a kapitany életkorat megszoroznank a legénység
létszamanal kettdvel kisebb szdmmal. Hogy hivjak a kapitanyt?

(KoMaL B.3352 feladat, 2000.marc.,168.0ld.)

Hamis tizezres

A belviros egyik ujsagospavi-
lonjandl hamis tizezressel fize-
tett egy férfi, aki elGtte kozel
ezer forintért vasarolt magazino-
kat. Az elado elfogadta a pénzt,
és csak késGbb vette észre, hogy
valami nem stimmel vele. A rend-
32) Adott egy hosszl papircsik (szélei parhuzamosak). Hajtogassunk  érkapitdnysagra sietett, ahol

minden segédeszkoz nélkiil szabalyos harom-, négy- és otszoget! szakértok megallapitottik: a szi-

(A moédszert pl. a "foltvarrasnal" hasznaljak, diszitéshez.) nes fénymésoléval késziilt banké
valoban hamis, de rendkiviil j6

mindségl, ezért a 9 ezer forintot
wesztett” alkalmazott nem tehet
kiilonosebb szemrehanydst ma-
ganak.

31) Valojaban mekkora kar érte az ujsagost? Hanyast adnank az
ujsagironak ill. a szakértoknek matekbol?



33) Egy talba egymas utan feliitiink tiz darab tojast. A tojasok koziil ketté romlott, de ez csak a
feltoréskor dertil ki. A zéptojasok az 0sszes eldttiik feltort tojast hasznalhatatlanna teszik. A talat
ilyenkor kimossuk ¢és a megmaradt tojasokkal folytatjuk az eljarast. A jo tojasoknak dtlagosan
hanyadrésze megy ilymddon veszendobe? (KéMaL C.565. feladat 2000/jan., 40.0ld.)

34) Abrazoljuk ugyanazt a fiiggvényt kiilonbozé koordinata rendszerekben: az y tengely mentén
végezziink kiilonb6zé mértékii széthuzast ill. 6sszenyomast. Mekkoranak érezziik a fiiggvény
hullamzasat az egyes esetekben? Hol taldlkozunk ilyesmivel a gyakorlatban?

u

y
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TRANSFER PRINT SCREEN: Printer File Options

Enter option
Gross xiz.5

yiz.5 Seale %l uis Berive 20-plat

TRANSFER PRINT SCREEN: Printer Fila Options

Enter option
Cross %:2.5 uiz.5 Scale xi1 yiz Derive ZD-plot

TRANSFER PRINT SCREEN: Printer File Options

Enter opt ion
Cross 2.5 uiz.5 Scale wi1 yit Derive ZD-plot

35) A tdban fuldokl6 kimentéséhez mennyit fussunk a parton és mennyit Gisszunk (mert vizben

sebességiink kisebb).

Motto:

... bilidrdozaskor sem vesz el senki sem szogmérdt sem mérdszalagot ...

Végezetiil egy (logikai) vicc a Naplo ujsagbél (2005.06.09.):

- Mit mondott Rékosi Matyas ?

- Aki nincs veliink, az elleniink van.

- Mit mondott Kadar Janos ?

- Aki nincs elleniink, az veliink van.

- Mit mondott Grosz Karoly ?

- Aki elleniink van, az is veliink van.

- Mit mond XY ?

- Aki még mindig veliink van, az nincs magéanal.



Megoldasok

1) a) Tized = 10%, a maradék kilecede = az eredeti 10%-a, ez Osszesen 20%.
Most atlagosan 30-40% + TB + AFA + stb.

b) Megtortént eset 2002-ben: "Tandr ur! Ilyen nincs is!” (egy kozépiskolas).
Egyébként 0.2*0.8=0.16=16% .

c) Osszesen befizetink 39*3861 = 150 579 Ft —ot, GYORS KOLCSON KESZPENZBEN!
ez 90000/ 150579 =167,31% 39 hétre, : R
vagyis éves szinten (167,31/39)*52 = 223,08 % . 30000100001 Ee | NIZES HEEKIL

Példa: 90 000 Ft kvlcsion esetén Hivia a Provident Pénziigyi Rt.-t

Az eredeti hirdetésen " THM = 227%-16] 438%-i g " aheti torlesztés 3861 Ft, 39 hétre. ~ hétftdl szombatig 1:30~20 dra kozitt:
Kiildje el a HITEL szot és nevét SMS-ben
VO I t. €s mi visszahivjuk: 06 20 555 50 50
20640505050
ereprprermm 5 064050 5050
Abidetés vem mindsil sinatétene, PROVIDENT
Vel b FINANCIAL

2) 0) 919-24*5=799,-Ft egy-egy tekercs el6hivasa.
a) Kisfilmes 24 kép: 6sszesen 799+24*5 = 919,- Ft, atlagosan 919/24=38,29...Ft/kép,
kisfilmes 36 kép: 0sszesen 799+36*5 = 979,- Ft, atlagosan 979/36=27,19...Ft/kép,
digitalis 24 kép: Osszesen 199+24*39=1135,- Ft, atlagosan 1135/24=47,29...Ft/kép,
digitalis 36 kép: 6sszesen 199+36*39=1603,- Ft, atlagosan 1603/36=44,53...Ft/kép.
b) x kép esetén a digitalis olcsobb, ha
799+5*x > 199+39*x
azaz
500/34 =14.71 > X..

3) Nem gondolkodik logikusan.
Ugyanis, ha mindenki a forgalommal szemben halad, akkor ki halad a forgalomban ?

o

4) A megoldas:

/

5) Ha levessziik az A négyzetet, akkor eldbukkan D teljes életnagysagaban
(mert A -n kiviil mas nem takarhatja). A jobb alsé sarokban E nem takarhatja EH
F -et, hiszen akkor nem tud "bekanyarodni", tehat az F felette van E -nek, és

csak az abran jel6lt modon helyezkedhet el.

Hasonlodan a tobbi sarokban C letakarja a B-t, H letakarja G-t. Az abrarol
ekkor leolvashat6 a négyzetek (visszafelé) levételének sorrendje: A, D, B, H, G,
F, E.

Tehat az eredeti lerakasi sorrend: E, F, G, H, B, D, A volt.

6) Az Osszes elem kifelé és befelé allo fiileinek Gsszeszamolasabol kapjuk, hogy a hidnyzo
darabnak harom kifelé¢ all6 fiile van. Igy B (lehet) a hianyzé darab.

7) Vegyiink el6 egy 10x10 cm papirdarabot ... .



8) Nem, mert a torony tetején a propeller kozéppontja van, vagyis csak a sugara
(=45m) "6g" lefelé.

9) Mivel mindenki csak a tobbieknek vett ajandékot, sajat maganak nem, ezért n
tagu tarsasag esetén n*(n-1) ajandékot vesznek. Probalgathatjuk, milyen n esetén
lesz n*(n-1)=812 .

(Nyilvan n>10 mert 812>100=10*10>90=10*9.)

10) Soha! Ugyanis az atlag (szamtani k6zép) mindig a min és max kozott van, e R
tehat mindig vannak az atlag alatti egyedek (lizemek). '

(Kivétel: ha az 0sszes lizem termelése hajszalpontosan ugyanakkora: ekkor az atlag is ez a k6zos
érték, de ekkor sincs az atlag feletti tizem.)

i

Epitkezés
11) Kis godrot vajtunk a mészbe, és az dsszes viz oda folyt.
12) Az j tapéta/festés eldtt (kdzvetleniil) szedték le a régit.

13) 136 250*70 =9 537 500 Ft -ba.

14)b) Gomb: a d-vel megnovelt R+d sugart gomb térfogatdbol kivonjuk az eredeti R sugaru
gomb térfogatat, megkapjuk a felhasznalt festék térfogatat:
Fe = 4n/3*((R+d)3-R®) = 4n/3*(3R?d+3Rd?*+d?) = 4nd*(R*>+Rd+d?) ,
Henger: Hasonloan a térfogatok kiilonbsége:
Fr = (R+d)?n*2R - R%t*2R = 2R7*((R+d)?-R?) = 2Rnd*(2R+d) = 4nd*(R*+Rd/2) ,
Siklemez: Fs=T*d = 4R%1*d = 4nd*R? .

R—d

Osszehasonlitva a térfogatokat rogton lathatjuk,
hogy: 2R
Fc>Fn>Fs
mivel R,d>0 és igy

4nd*(R2+Rd+d?) > 4nd*(R2+Rd/2) > 4nd*R2

a) Fc = 4n/3*((R+d)3-R%) = 4m/3*(10.05%-10%) = 63.14 cm?3,
Frn = 2R7*((R+d)?-R?) = 2*107*(10.052-10%) = 62.98 cm? ,
Fs = T*d = 4R%n*d = 4*10%1*0.05 = 62.83 cm3 .

Megjegyzések (1) A kérdés azért érdekes, mert a gomb felszine és a henger palastja egyenlo:
mindketté 4R%r. Amint a megoldasbol kideriil, ebbdl nem kovetkezik, hogy az egyenld vastagsagi
kiils6 rétegek térfogata is egyenld, a gdomb esetében nagyobb értéket kapunk.

(Az eredeti feladat és a fenti megjegyzés a KéMaL 1999/3.szamanak 168.oldalan jelent meg C.536.
sorszam alatt, megoldasa a '99/9.szam 519.oldalén, mi kiszamittatuk a sik lemez festékigényét is.)

Magyarazat: Ha el0szor egy sik lemezt festiink be (rossz mindségii) festékkel, majd hengerré
csavarjuk, akkor a festék lepattogzik. Miért? "Szeleteljiik fel" a sik lemezre kent festéket kis
kockékra (mint a siiteményt a tepsiben), €s figyeljiik meg e kis kockdk sorsat a hajlitas soran: mint a
fogaskerék fogai allnak kifelé. A kozottiik levd hézagokat kell kitdlteniink még plusz festékkel, ezért
nagyobb a hengerpalast festékigénye. A gombot pedig gy kaphatjuk a hengerpalastbol, hogy még
egy iranyban is meghajlitjuk.

(Erdekes lenne az azonos felszinii torusz festékigényét is kiszamolni, de arra nincs képlet.)



19) e) A kenyér tomegét jelolje m, ennek 85%-at, vagyis 0,85m-et fogyasztunk el. A cip6 tomege a
kenyér tomegének 75%-a, de mind megessziik, ez 0,75m. Az elfogyasztott kenyér €s cipd tomegének
aranya tehat: 0,85:0,75=17:15 .

Ha ugyanakkora fogyasztast akarunk elérni, akkor cipobol 17/15-szor tobb kell mint kenyérbdl, és a
cip6 ara 1,2-szerese a kenyér aranak, azaz 17/15%1,2=1,36.

Vagyis, ha ugyanakkora fogyasztas mellett kenyér helyett cipot vesziink, akkor 36% -kal tobbet kell
kolteniink. (KéMaL 2000/szept. 346.0ld. C.560 feladat)

20) a) Az -ben és By -ben is Y nyer 500 szavazattal, azaz kér Y képviseld,
b) A:-ben X nyer 1500 szavazattal, B> -ben Y nyer 2500 szavazattal, azaz egy X és egy Y
képviseld.

Lathatjuk tehat, hogy a a valasztokeriiletek beosztasa messze nem mindegy!

23) c*) A henger vagasfeliilete egy ellipszis. Jeldljiik ezen ellipszis nagytengelyének végpontjait A
és B-vel, kistengelyének végpontjait C és D-vel, kozéppontjat O-val. Vagjuk fel a hengerpalastot a
C ponton atmend alkotdja mentén, és teritsiik ki a sikba. A palast kiteritésével kapott téglalap ,,viz-
szintes" oldalanak hossza 2 (r=1). Tekintsiik a C ponton atmend alkotot egy koordinata-rendszer y
tengelyének, a C és D ponton atmend, az alapsikkal parhuzamos kor kiteritett egyenesét pedig x
tengelynek. A C ponttal atellenes D pont az y tengelytdl  tavolsagra van. Az A és B az y tengelytdl
3n/2, illetdleg n/2 tavolsagra vannak, a (2m;0) pont zarépontja a gérbének.

Hatdrozzuk meg az A és B pontok ordinatait. Az alapsikkal parhuzamos, az O ponton 4&tmend kor a
hengerpalast A és B ponton atmend alkotdjat érintse az F és E pontokban. Az OBE és OFA egyenl6
szart derékszogli haromszogek, BOEZ/=AOF £=45° , igy EB=AF=1, vagyis a B és A pontok egység-
nyi tdvolsagra vannak az x tengelytdl (B felfelé, A lefelé).

Tekintsiik végiil az ellipszis egy tetszéleges P pontjat, és hatarozzuk meg P-nek az x tengelytol
(vagyis a k kort6l) valo tavolsagat (3.4abra). Legyen P vetiilete k-ra P', a P-bdl az OC-re allitott
mer6leges talppontja P". Ekkor PP"||AB (egysiktiak és mindketté meréleges OC-re), és PP"P'/=45°,
azaz PP'=P'P" ami nem mas, mint a CP' ivhez tartoz6 szinusz érték. (A forgasszog definicidja
szerint, 1d. 2. 4bra).

A vagasi gorbe tehdt a szinuszgorbe egy periddusa.
(KoMalL C 376 feladat, 1994.nov. 445.0ld. és 1995.0kt. 400-401.0ld.)




24) a) A "The Mathematical Gazette" vol 86. No0.505 (March 2002) kotetében részletesen

kiszamoljak, hogy a kapott gérbe valojaban nem e
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86.11 When is an oval not an ellipse?

I was recently stumped by the following conundrum: how do you draw
an oval with a single use of a pair of compasses? The answer (of course!) is
to bend a sheet of paper over a bottle and make as if to draw a circle with
the compasses in the usual way; on flattening out the paper, an oval is
obtained.

In this note, we analyse the curve thus produced. Let the bottle have
radius @ with the compasses set at radius r, where r < 2a for sense.
Consider a point P on the curve on a cross-section corresponding to M,
where M is on a generator of the cylinder distant y from the compass-point
at O: see Figure l(a).

FIGURE 1(a) FIGURE 1(b)

The key property of the construction is that the straight-line distance OP
is equal to r. When the paper is flattened out, the arc-length x and the axial
distance y serve as Cartesian coordinates. From Figure 1(b), x = 2ad and
MP = 2asiné. Triangle OMP in Figure 1(a) then yields
oPr = OM® + MP?or

4a® sin? (&) ¥

llipszis:
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This _n\f?l curve is symmetrical about both x and y axes, passes through
(2a sin (1::'2&),0). and (0, r), but is definitely nor the ellipse with the
corresponding semi-major and semi-minor axes and equation
sz +
{2asin'(£)): 2
‘We can say a little more about the comparative shapes of the oval and

th.is ellipse. By symmetry, it suffices to consider points in the first quadrant
with 0 < x/2a < sin™ (r/2a).

Since f(x) = x/sinx is strictly increasing on this interval (an observation
that may be found in Ptolemy's Almagest [1]),

<ol o)

X < 2a | x x
n — sin—— < -
2a sin~' f; r 2a r

= L

This unpicks to give

which‘ means that the circle radius r, centre O, lies inside the oval which, in
turn, lies inside the ellipse: sce Figure 2.
¥
r

X

¥
2asin™ (L)
2a

FIGURE 2; The oval is sandwiched between the inner circle and the outer ellipse.

(o]

o As expcct‘ed,]ifa is much larger than r ~ so that the amount of bending
is ::mull. 2asin”!(r/2a) = 2a.£ = r and all three curves approximately
coincide,

The nesting of the curves also implies that the total area, A, enclosed by

l!uz2 oval is between the area of the circle and that of the ellipse:
art < A < 2mar sin™ ().

? = 3 + dd? sin®0 so that = + = 1. Itis interesting to find the exact value of A:

b) A kozolt abran jol lathatd, hogy a sikgorbe egy véges kupszelet, tehat ellipszis (vagy kor).

26) Jopofa kisérlet: a teli borostiveg kb. 10 foknal eld6l, a csak kb. 1/3-ig folyadékkal teli viszont
kb.30 fokig stabil!

27) A kerékpar-prizmak beliilrél kis kockak csucsait mutatjak - ez a feladat térbeli valtozata: az
aut6 fényszordjanak fénye visszaverddés utan a vezetd szemébe érkezik.

29) ...
- Hussszal.
- Nono, fiatalember, gondolja meg jol, nem annyival.
- Akkor talan valami furfang van a kérdésben?
- Biztositom, hogy nincs.
- Ez esetben kétségteleniil husz, vagyis hogy az egyik, a huszadik mar éppen beért Pozsonyba,
mikor én onnan elindultam, tehat csak tizenkileccel! Nem igaz?
- Nem ¢és nem. Igen sajnalom kedves, ifja baratom.
- Engedje meg, uram, hogy nyugodtan kiszamitsam a szobamban.
- Tessék - monda az 6regur gunyos mosolygassal.

A briinni vallalkozo6 egész nap szadmitott, Oriilten szamitott, teleirt szamokkal vagy tiz iv papirt, a
homlokarol csurgott az izzadtsag, annyit szamitott, de nem boldogult, mindig mas-mds eredmény jott
ki. Végre egy szakajto babot kért a szakacsnétol, a babszemekbdl aztan kirakta az indulo posta-
kocsikat a pozsony-brassoi vonalon, de csak még jobban belezavarodott az egészbe.



Mikor aztan latta Horvath, hogy semmire sem megy, megszabaditotta a bizonytalansagtol.

- Hat lassa, 6nbdl nem lesz jo vallalkozo, mert 6n nem latja tisztan maga el6tt a dolgok kovet-
kezményeit mar a masodik fokon sem. A pozsony-brasséi uton ott vannak az el6z0 tiz napon
elindult szekerek is, meg a mostani tiz napon elindultak. Eszerint a pozsony-brass6i uton negyven
szekér van. Ami pedig az 6n mostani utjat illeti, ne haragudjék, de azon csak egy kosar van.

Ilyen eszelés ember volt ez a bizonyos Horvath.
(Mikszath Kalman: Kiilénds hdazassag, vagy ld. még KoMaL C.575 feladat 2000.m4;.288.0ld.)

30) A K6MaL B.3352 (2000.m4j.295.0ld.) feladatanak megoldasa:
A feladatban két ismeretlen szerepel: a hajo legénységének l1étszama (e) €s a kapitany ¢€letkora (k) :

e(e-1) =k(e-2)+15 ahonnan k=-e+1-13/(e-2).

Mivel a feladat szerint k is és e is pozitiv egész, igy 13/(e-2) -nek is egésznek kell lennie, ez pedig
csak akkor lehet, ha
e-2= 1, ekkor k negativ;
vagy e-2= 13, ekkor e=15¢ésk=15;
vagy e-2=-13, ekkor e negativ;
vagy e-2= -1, ekkor e=1¢ésk=15.
Mindkét kapott megoldas az eredeti feladatnak is megoldésa (és tobb megoldas nem lehet). A 15
éves kapitanyt természetesen barhogy hivhatjak, de Jules Verne: 4 15 éves kapitdiny c.kdnyvének
fohdse Dick Sand.

31) A vevonek atadott 1000,-Ft ajsag + 9000,- Ft (igazi) pénz = 10000,- Ft, amiért csak egy szines
papirt kapott "emlékbe".

33) Nyilvan csak a masodik zaptojas utan feltort tojasok nem mennek veszenddbe. Az abran a
feketével jelolt masodik zaptojas Osszes lehetséges helyeit lathatjuk.

Az 1. esetben az elsd zaptojas csak egy (az elsd) helyen lehet, €s a veszenddbe ment jo tojasok
szama 0. A II. esetben az els6 zaptojas két helyen fordulhat eld, és 1 jo tojas vész karba. A I11.
esetben 3 helyre valaszthatjuk az els6 zaptojast, és mindig 2 jo tojas vész karba, és igy tovabb.

A IX. esetben 9 helyen lehet az els6 zaptojas, és 8 jo tojas megy veszendbbe.

Tehat a j6 tojasok koziil elvész 1-0+2-1+3-2+...49-8 = 240 tojés. Mindig 8 j6 tojas volt, dsszesen
(1+2+...49)-8=360 tojas. Mivel a 360-bdl 240 megy karba, igy atlagosan a j6 tojdsoknak 240/360 =
2/3 -a megy veszendGbe. (KéMaL C.565.feladat, 2000.0kt. 402-403.0ld.)

1. 2.3, 4.5 6.7 8 910 Nem megy veszendobe Veszenddbe megy
L 0000000000 8 j6 tojds 0 j6 tojds
. 0000000000 7 j6 tojéis 1 j6 tojds
. Q00000000 6 j6 tojds 2 j6 tojds
v. Q0008000000 5 j6 tojds 3 j6 tojds
v. 0000000000 4 j6 tojdis 4 j6 tojés
vi. 0000000000 3 j6 tojds 5 j6 tojds

VIL OOOOOO0.00 2 j6 tojds 6 jo tojds
vil. 000000080 1 j6 tojis 7 j6 tojis
x. Q000000009 0 j6 tojéis 8 j6 tojés

34) Azy tengelyen kisebb egységet véve ugyanannak a fliggvénynek az amplitiddja nagyobb, az
Olvasot ezzel jobban meg lehet rémiteni gazdasagi szaklapokban (Ennek oka az, hogy az y tengelyt

nehezebb olvasni, az emberek nagy része ra sem pillant.)
(A Tudomdny [megszlint] (jsdg nyoman.)
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35) Legyen az x tengely feletti rész a to, legyen a fuldoklo az y tengely egyik pontja és mi az X
tengely pozitiv felén vagyunk ....

Az eredmény: lényegtelen hogy mi hol allunk, mindenképpen az x tengelynek ugyanazon a pontjan
kell beugranunk ha a fuldoklo6 helye, valamint szarazfoldi és vizi sebességeink ardnya adott.
Pontosabban: a beugrasi helyiink és a fuldoklot sszekotd szakasz (ahol mi Giszunk) és az X tengely
altal bezart szakasz sz6gének tangense éppen vi/Va .

(Persze, a fénysugar is ilyen palyan megy fénytoréskor, ezért ér leghamarabb célhoz.)
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